

В диссертационный совет 77.2.001.01,  
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская  
академия Следственного комитета  
Российской Федерации имени А.Я. Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Хазизулина Виталия Билалуевича  
«Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской  
помощи», представленный на соискание учёной степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки  
(юридические науки)**

Исходя из содержания представленного автореферата, диссертация В.Б. Хазизулина посвящена исследованию вопросов расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, имеющих важное значение с точки зрения криминалистической теории и практики.

Соискатель справедливо отмечает, что качество и доступность медицинской помощи являются одной из основных задач государственной политики в области обеспечения национальной безопасности и устойчивого государственного развития.

При этом в современных реалиях массовый характер приобрело оказание медицинской помощи на коммерческой основе. Однако, как указывает диссертант, сам факт оплаты гражданами такой помощи не гарантирует её качество.

На этом фоне привлечение к уголовной ответственности по данному виду преступлений продолжает оставаться невысоким, что, по мнению автора, связано с закрытостью системы здравоохранения и разработкой в ней внутренних корпоративных алгоритмов противодействия расследованию.

Эти и другие факторы, отражённые в автореферате, обуславливают необходимость разработки целостной, научно обоснованной системы выявления, фиксации и установления виновности медицинского работника в преступном посягательстве при оказании медицинской помощи.

Важность комплексного изучения закономерностей (взаимосвязей и взаимозависимостей), проявляющихся в настоящее время в процессе практического решения правовых, организационных и тактических вопросов расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи, обуславливает актуальность обозначенной темы.

Подготовленные соискателем на основе исследования научно обоснованные предложения и рекомендации безусловно способствуют преодолению вышеуказанных обстоятельств и повышению эффективности расследования соответствующих уголовно-наказуемых деяний. Это свидетельствует о теоретической и практической значимости представленной

работы.

Изучение автореферата показывает, что цель и подлежащие разрешению задачи диссертантом определены верно (с. 7-8 автореферата).

Структура диссертационного исследования логична и последовательна. Положения и выводы не противоречат друг другу и в целом взаимосвязаны между собой.

Автор успешно решил поставленные задачи, исходя из содержания рецензируемой работы. Используемая при этом эмпирическая и методологическая основы исследования (с. 8-9 автореферата) сомнений не вызывают.

Основные выводы, рекомендации и предложения, полученные в ходе проведённого исследования, нашли своё отражение в выступлениях соискателя на международных и российских научно-практических конференциях, отражены в 19 научных публикациях, 7 из которых опубликованы в научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность 12 региональных следственных управлений СК России, а также в образовательный процесс.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует об успешном вкладе диссертанта в решение фундаментальной научной проблемы, имеющей важное криминалистическое значение, в части разработки концептуальных положений методики расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи.

Это позволяет включить в уголовно-правовые науки ряд теоретических положений, касающихся необходимости совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства в части регламентации специальной уголовной ответственности медицинских работников и отнесения подследственности соответствующих преступлений следователям СК России, использования упреждающего знания в процессе расследования данного вида преступных деяний, применения алгоритма установления реальной опасности услуги по родовспоможению, в результате которой наступает интранатальная (внутриутробная) гибель человеческого плода, а также юридической оценки фактов неосторожного сопричинения.

Однако, при всех вышеуказанных достоинствах работы автору следует обратить внимание на некоторые положения, требующие дополнительной аргументации:

1. В актуальности темы исследования (с. 3-4 автореферата) соискателем приведены статистические данные в том числе в процентном соотношении. Однако источник их происхождения не указан, что требует дополнительных авторских пояснений.

2. В выносимом на защиту понятии «преступления, совершенные при оказании медицинской помощи» (с. 11 автореферата), диссертант акцентирует внимание на нарушении этими уголовно-наказуемыми деяниями охраняемых законом интересов общества и государства, в то время как

большинство из анализируемых преступлений относятся к преступлениям против жизни и здоровья. Данное обстоятельство обуславливает необходимость дополнительной авторской аргументации, отражающую специфику рассматриваемых преступных деяний.

Однако высказанные замечания не снижают общей положительной оценки и не опровергают основные концептуальные положения диссертации.

По результатам изучения содержания автореферата можно сделать **вывод**, что диссертационное исследование Хазизулина Виталия Билалуевича на тему: «Расследование преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи» является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема, имеющая важное теоретическое и практическое значение; соответствует требованиям абз. 2 п. 9, п. 10-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Хазизулин Виталий Билалуевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Заведующий кафедрой правосудия,  
прокурорского надзора и криминалистики  
ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»,  
кандидат юридических наук, доцент,  
почетный работник высшего профессионального  
образования Российской Федерации

А.Ф. Реховский

«15» марта 2024 г.

**Сведения:**

Фамилия, имя, отчество: Реховский Александр Федорович

Учёная степень: кандидат юридических наук

Учёное звание: доцент

Место работы: ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»

Занимаемая должность: заведующий кафедрой правосудия, прокурорского надзора и криминалистики

Адрес места работы: г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, д. 10

Телефон: 8 (423) 265-24-24 (доб. 2546)

E-mail: rekhovskiy.af@dvvfu.ru

